

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Власовой Елены Георгиевны «Эволюция образа Урала в травелогах конца XVIII – начала XX в.» (Пермь, 2024), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Представленная работа посвящена сложной, но очень интересной и многоаспектной теме – травелогам Урала. Автор демонстрирует не только широту научного кругозора, но и глубину подходов к сложной междисциплинарной, по сути, проблематике.

Среди научных достижений автора – разработка понятия дорожного дискурса, которое несомненно будет использоваться в исследованиях литературных путешествий в разных регионах и разных исторических периодах.

Важным для исследователя явилось повышенное внимание к связанным с травелогами нелитературным факторам – маршрутам, видам транспорта, характера восприятия окружающего ландшафта и другим. И это, как показала сама работа вполне оправдано. Ярко и убедительно показано, как смена Московско-Сибирского тракта и связанного с ним гужевого травелога на железнодорожный, сплавной и пароходный существенно повлияло на формирование принципиально новых географических и литературных образов региона.

Во многом на представление о дорожном дискурсе основана периодизация уральских травелогов; в процессе исследования разных периодов автор использует не только классические работы, но вводит в научный оборот, что особенно ценно, малоизвестные тексты. Особый интерес представляют травелоги местных авторов.

Автор «поймал» важный литературный и социокультурный тренд, связанный с визуализацией травелогов – в данном исследовании речь идет и широком распространении в начале XX века видовых фотографий уральских мест, что сыграло большую роль в закреплении литературных образов Урала. Ныне, увы, визуальные презентации доминируют в представлении современных путешествий.

В процессе чтения автореферата, к автору возникло несколько вопросов.

1. Можно ли применять понятие дорожного дискурса (и основанный на нем подход) к современным литературным путешествиям, которые осуществляются с помощью разных видов транспорта, включая высоко скоростные?

2. Есть ли, по мнению автора, различия между травелогом и литературным путешествием?

Автореферат и 55 публикаций, 17 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное

содержание работы. Полученные Е.Г.Власовой научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Эволюция образа Урала в травелогах конца XVIII – начала XX в.» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Елена Георгиевна Власова, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Автор отзыва:

доктор географических наук (специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география), доцент, профессор кафедры региональных исследований факультета иностранных языков и регионоведения ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Калуцков Владимир Николаевич

«21» ноября 2024 г.



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные: тел.: +7(919)970 73 96; e-mail: v.kalutskov@yandex.ru

Информация о месте работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Адрес организации: 119991, г. Москва, Ленинские горы, дом 1; телефон организации: +7(495) 939-27-29; официальный сайт организации: <https://msu.ru>; e-mail организации: Mirza-aga@mail.ru